

## 针对未成年人实施网络暴力依法从重处罚

中国妇女报全媒体见习记者景韵润 发自北京 2月23日,最高人民检察院相关负责人接受“全面贯彻习近平法治思想 高质效办好每一个案件”最高检厅长网络访谈时,介绍了检察机关惩治网络暴力犯罪方面取得的成效。该负责人表示,对网络暴力违法犯罪,应当体现从严惩治精神,依法严肃追究,切实纠正“法不责众”的错误倾向,重点打击恶意发起者、组织者、恶意推波助澜者以及屡教不改者,以及对具有针对未成年人、残疾人实施网络暴力等严重情形的,依法从重处罚。

据介绍,近年来,检察机关不断加强网络暴力犯罪打击力度,不断健全惩治网络暴力犯罪的工作体系。2019年1月至2023年11月,全国检察机关共批准逮捕侵犯公民个人信息犯罪6000余人,起诉1.4万余人。结合办案,就整治网络黑灰产业链、提升互联网监管执法能力,加大未成年人网络保护力度向有关部门发出第六号检察建议。

“在办理网络暴力犯罪案件时,应当依照刑法和司法解释的规定,以《意见》为指引,坚持罪刑法定、罪责刑相适应原则,准确认定行为性质和危害程度,正确选择诉讼程序,恰当确定法律责任。”该负责人表示,要明确惩治网络暴力违法犯罪的政策原则,要准确区分网络暴力违法犯罪与合法行为的界限,要注意将“惩”“防”“治”相结合,惩处为要、预防为先、治理为本,通过全面、一体履职,推动加强行政监管,强化行业治理、落实平台责任,协同推进社会共治。

## 勇担先行示范的重任

### ——京津冀十年协同发展谱新篇

□ 新华社记者

2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。十年来,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展,指明前进方向、提供根本遵循,推动这一国家战略不断向纵深推进。

“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”落实习近平总书记重大决策部署,京津冀探索人口经济密集地区优化开发的新模式,谋求区域发展的新路子,打造经济社会发展新的增长极。从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,京畿大地发生着深刻变化。

### 以资源优化配置重构区域发展新格局

春节假期后,位于北京地铁动物园站南侧的新动力金融科技中心极具现代感的大厅内,服务团队正在为新一批入驻企业对接最新落地的相关政策。经过疏解腾退,曾经的动物园批发市场,当前已成为金融科技企业的集聚地。

十年前,动物园批发市场面积最大的世

纪天乐大厦,曾聚集近3000家商铺。如今大厦通过改造,最大限度保留建筑结构,内部则是另一番景象:5A甲级写字楼,设有城市会客厅、文化艺术空间等商务服务及社交空间。

与此同时,一批批市场商户向河北廊坊、保定白沟、沧州黄骅等地疏解,助力河北打造全国现代商贸物流基地。

“动批”蝶变是首都转变发展模式、推进区域协调发展的生动样本。

2014年2月26日,习近平总书记主持召开座谈会听取京津冀协同发展专题汇报,明确提出实现京津冀协同发展是一个重大国家战略。

宏图既定,规划先行。2015年6月9日,中共中央、国务院印发《京津冀协同发展规划纲要》。一张图规划、一盘棋建设、一体化发展,京津冀协同发展不断取得新成效。

今年春节,来自湖北襄阳的电焊工董天会是在北大人民医院雄安院区项目工地上度过的。这是他从业十几年来,第一次没有回家过年。他说,在建设未来之城中度过一个有意义的春节非常难忘。

吊臂升降,机器轰鸣,钢筋敲击声不绝于

耳……在雄安新区,还有国贸片区、大片区安置房等多个项目现场,春节不停工,寒风中的建设“热度”不减。记者获悉,雄安新区已有4家央企总部落户,央企已设立子公司及各类分支机构200多家;在京部委所属的4所高校雄安校区和1家医院雄安院区项目已开工……

在北京另一翼,城市副中心一批交通、水利、能源等重大基础设施和生态环境综合治理项目逐步建成,锚定数字经济、现代金融、先进制造、商务服务等六大产业,连续保持每年千亿级投资强度。

在通州,焕新的不只是城市面貌,更在于发展理念和管理机制的提升。

根据相关政策,符合北京城市副中心发展定位的北京市属国有企事业单位,在疏解至北京城市副中心时,允许其新建或购买办公场所;符合划拨条件的,可以以划拨方式供应土地。这一政策赋予北京城市副中心更大发展自主权。

2024年1月底,北京市级机关两批集中搬迁工作顺利收官,城市副中心与主城区“以副辅主、主副共兴”的发展格局正有序形成。第七次全国人口普查结果显示,通州区常住

人口约184万人,比第六次全国人口普查时增长65万余人。

十年间,北京市“瘦身提质”效果超出预期,退出一般制造业企业超3000家,疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000家,城乡建设用地减量130万公顷。北京中心城区功能布局不断优化,实现城六区常住人口比2014年下降15%的目标,高精尖产业新设经营主体占比由40.7%上升至66.1%,精准补建便民商业网点7700余个。

随着区域合作日益加强,资源合理流动和配置,天津和河北发展更有活力。河北省十年累计承接京津转入基本单位4.3万余家;天津市滨海—中关村科技园、京津中关村科技城等重点平台,注册科技创新企业约6500家。

### 以协同创新促进区域产业协作

对京津冀协同发展而言,京津两个直辖市是重要的支点。结合北京科技创新优势和天津先进制造研发优势,贯彻落实习近平总书记重要指示,“谱写新时期社会主义现代化”的京津“双城记”成为这两座城市发展的新方向。

(下转3版)

□ 中国妇女报全媒体记者 任然

全州建设新风超市520个、家庭工作示范点56个、家教中心18个,家风家教馆5个,服务群众15.6万人次。结合美丽乡村建设和人居环境整治,建设“洁美家庭”80万余户。扎实推进《凉山州移风易俗条例》落地落实,广大群众建设“洁美家庭”、涵养科学家教、弘扬优良家风的积极性不断提高,摒弃陈规陋习、倡扬文明新风的主动性极大增强……

据介绍,近两年四川省妇联认真贯彻落实党的二十大精神,在省委、省政府的坚强领导和全国妇联的有力指导下,扎实推进“树新风促振兴”暨妇女儿童关爱提升三年行动(以下简称“三年行动”)走深走实、见行见效,各项工作持续发力,成绩斐然。

### 建立健全工作机制 “三年行动”成效明显

前不久,凉山州“树新风促振兴”暨妇女儿童关爱提升三年行动现场推进会召开,总结“三年行动”开展以来取得的经验和成绩,安排部署了下一阶段工作。

四川省妇联相关负责人介绍,一直以来,省委、省政府高度重视在凉山州开展“三年行动”,多次召开专题会议,就开展家庭家教家风建设,妇女儿童文明生活习惯养成等系列工作进行研究部署。

为切实推进“三年行动”,目前凉山州已建立包括领导联系机制、协同联动机制、年度工作计划、工作清单和任务清单等一系列较健全的工作机制。为确保工作落实,省委将“三年行动”纳入乡村振兴考核内容,凉山州委将“三年行动”落实情况纳入对各级党委的目标考核,切实加强督导。

在上下共同努力下,“三年行动”各项工作取得明显成效。凉山州家庭家教家风建设展现了新风貌,妇女关爱和素质提升取得新突破,儿童教育关爱有了新作为,重大传染病防治取得新成效,“学普用普”达到新目标,组织完成了以45岁以下农村留守妇女为主的群众普通话培训11.9万余人次,学普儿童普通话合格率整体提升到97.96%。

“2021年以来,‘三年行动’辐射范围之广、影响程度之深都让我们倍感振奋。”凉山州妇联主要负责人说,从破解难题到增强活力,再到站高望远,“三年行动”正培育新风走进凉山的村村寨寨。

### 聚焦重点加压发力 带动整体提质增效

日前,四川省妇联印发了“2024年在凉山州开展‘树新风促振兴’暨妇女儿童关爱提升三年行动”的通知(以下简称通知)。要求要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,聚焦家庭家教家风建设,妇女关爱和素质提升、儿童教育关爱、重大传染病防治、学普用普五大提升行动,推进移风易俗和特殊困难母亲关爱等重点工作的再加压、再发力、再提效,以重点工作攻坚突破牵引带动整体工作提质增效。

## 四川凉山家庭家教家风建设展新貌 「三年行动」让家家幸福安康「更进一步」

## 推动庭院「环境美」和「价值美」互惠共赢

山东日照将「美丽庭院」创建纳入为民办实事项目

干净整洁的院落里,几盆常绿盆栽给小院平添了几分春意,“美丽庭院”示范户杜庆秀正忙碌着收拾卫生,“‘美丽庭院’年画往墙上一点,咱更得好好保持卫生了,得对得起这‘美丽庭院’的称号。”收到山东省日照市莒县峤山镇妇联送来的“美丽庭院”宣传画,杜庆秀满脸笑容地说。

农家庭院窗明几亮,房前屋后环境整洁,这正是日照市深入实施“美丽庭院”创建工作结出的硕果。近年来,日照市妇联深入贯彻乡村振兴战略部署,把“美丽庭院”创建作为推动乡村振兴、深化农村精神文明建设的重要抓手,组织动员广大妇女和家庭积极参与,助力乡村振兴。截至目前,全市打造美丽庭院示范片区5个,特色村300个,“美丽庭院”15.6万户,创建率达52.94%,以家庭“小美”促乡村“大美”。

在创建中,日照市注重打好组织动员牌,充分发挥党建引领作用,建立党员分包领干机制,实行网格化管理,在各村成立由村党支部书记任组长的“美丽庭院”创建领导小组,党员和妇联干部定期检查评比。同时,鼓励群众参与评选全过程,通过群众自荐、小组投票、邻里共建等方式,选出村民认可的“美丽庭院”,充分激发群众主动参与积极性。

“30积分就能兑换1瓶洗洁精和1瓶洗手液,真是太好了!”海镇镇下元一村村民陈文慧手持积分卡,在村内“美丽庭院”积分超市兑换了生活用品后,对着货架上琳琅满目的生活物品拍了个照,“我家正想换个炒锅,今后我在保持庭院整洁、室内干净的基础上,还要多参加志愿服务活动,争取攒够积分兑换它……”

为激发群众创建“美丽庭院”的内生动力,日照市妇联建设“美丽庭院”积分超市331处,制定“美丽庭院”积分管理办法,激发群众参与创建的获得感。示范户可以通过参与各项活动获得积分,积分可兑换牙膏、肥皂、衣架、脸盆等日常生活用品,让群众在创建中得到实惠。

日照市妇联还积极动员妇女群众以家庭为阵地,以庭院为载体,发展庭院经济,实现庭院美化与家庭收入互惠双赢。(下转3版)



### 迎开学

2月25日,河北省邯郸市邯山区开元小学的学生们将领取的新课本搬回教室。

近日,全国多地学校学生返校报到,迎来春季开学。

新华社发(郝群英/摄)

### 中国载人月球探测任务新飞行器名称正式确定

## “梦舟”传薪火 “揽月”向九天

中国妇女报全媒体记者高亚菲 发自北京 据中国载人航天工程办公室消息,经公开征集评选,近日,中国载人月球探测任务新飞行器名称已经确定,新一代载人飞船命名为“梦舟”,月面着陆器命名为“揽月”。

2023年8月,中国载人航天工程办公室面向社会公众开展了载人月球探测任务新飞行器名称征集活动,在全社会引起广泛关注和热

情参与,共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机构与社会各界人士的近2000份投稿。经专家遴选评审,将新一代载人飞船命名为“梦舟”,将月面着陆器命名为“揽月”。

新飞行器的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“梦舟”寓意载人月球探测承载中国人的航天梦,开启探索太空的新征程,也体现了与神舟、天舟飞船家族的体

系传承;新一代载人飞船包括登月版和后续执行空间站任务的近地版两个型号,其中,登月版采用“梦舟Y”。“揽月”取自毛主席诗词“可上九天揽月”,彰显中国人探索宇宙、登陆月球的豪迈与自信。

目前,梦舟飞船、揽月着陆器和长征十号运载火箭已全面进入初样研制阶段,各项工作进展顺利。

### 科技女性话创新

### 内蒙古赤峰和润农业高新科技产业开发有限公司总经理常瑞青

## 一抹“科技绿”为三万农户增收赋能

主人公心语

我们正耕耘着一片广阔的土地,那里有创新科技、服务社会的责任,有科学安全的健康食品理念,还有我们追逐的乡村振兴梦想。

——常瑞青

□ 中国妇女报全媒体记者 王永钦

眼下,内蒙古红山脚下冰雪覆盖,在内蒙古赤峰和润农业高新科技产业开发基地里,却生机一片、绿意盎然。行走在嫩绿的秧苗和各色花卉之间,仿佛置身于绿的海洋。打造这片“科技绿”的,是一群英姿勃发的年轻

女科技工作者。“我们女职工占到了68.9%,是建设北方寒地区种苗生产研发基地产业链中的一抹亮色。”今年38岁的常瑞青,是农业产业化国家重点龙头企业——赤峰和润农业高新科技产业开发有限公司的总经理、妇联主席,也是企业科研队伍的领头雁。2023年,和润农业基地被全国妇联和自治区妇联命名为“全国巾帼现代农业科技示范基地”“自治区巾帼现代农业科技示范基地”。

在基地的育苗大棚里,常瑞青对各种秧苗如数家珍。她对记者说:“十几年来,我们18名女性专业技术骨干,组成科技创新工作团队,专门致力于优质蔬菜、花卉种子种苗研

发孵化,新成果新品种示范推广以及面向广大农户开展农技服务。”

为筛选适宜北方寒冷地区种植的优质、高产蔬菜花卉品种,常瑞青带领技术团队进行了大量的考察学习。基地先后承担国家、自治区、市级科研项目30余项,获得国家专利43项,制定内蒙古自治区地方标准5项,引进蔬菜品种1000多个。经过细心培育,基地培育出著名的汉姆系列番茄、蒙力系列黄瓜等87个优良品种,并在周边地区大面积推广。带动农户3万余户,大大降低了农民自育种苗的风险和成本,为农户获得丰产提供了科技保障,更为传统蔬菜种植产业带来了新突破。

(下转3版)

### 铁路部门增加运力供给

## 253列专列保障学生平安有序返校

中国妇女报全媒体记者高亚菲 发自北京 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,随着各大院校陆续开学,近期铁路将迎来学生旅客返校客流高峰,铁路部门精心组织学生旅客运输,统筹做好运力安排和站车服务工作,2月22日至3月5日计划开行学生专列253列,多措并举保障广大学生旅客平安有序返校。

为最大限度满足学生旅客返校需求,铁路部门将增加运力供给。主动对接教育部门和各大院校,及时掌握院校开学时间和学生运输需求,采取增开临时旅客列车,安排动车组重联运行、普速列车加挂车厢等方式,在热门线路增加运力投放。针对学生旅客集中出行的线路,调集机车车辆、动车组和乘务人员,增开学生专列,其中,2月22日至3月5日计划开行学生专列253列,主要包括喀什、和田至乌鲁木齐,郑州至沈阳北,玉林至桂林,潮汕至湛江西等方向,后续还将根据需求动态增加运力。

同时,为最大限度保障学生购票需求,铁路部门将优化售票组织。根据铁路12306客票预售及候补数据,动态监测学生票预售情况,研判学生客流趋势变化,科学测算返校票额需求,有针对性地优化售票策略,及时将票额投放至学生客流较大的车站。春运前铁路12306手机客户端首次推出“学生寒假订票专项服务”专区,优先受理学生预约购票需求,已累计兑现学生票111.2万张。

此外,铁路部门将加强服务引导。各地铁路部门加大学生旅客出行服务保障力度,在售票厅、自动售票机、检票口等处所增加引导力量,动态增开人工验票、验证通道,组织志愿者帮助学生旅客进行优惠资质核验,提供乘车指引、咨询问答、爱心搬运等暖心服务。加强与市政交通管理部门协调联动,增加地铁、公交车、出租车等运力接驳,畅通学生返校运输服务“最后一公里”。

(下转3版)